

厦门市应急管理协会简报

2021 年（第 11 期）

厦门市应急管理协会信息中心

2021 年 05 月 10 日

【安全要闻】

中国空间站天和核心舱发射任务成功 习近平致电祝贺

4 月 29 日 11 时 23 分，中国空间站天和核心舱发射升空，准确进入预定轨道，任务取得成功。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平致贺电，代表党中央、国务院和中央军委，向载人航天工程空间站阶段飞行任务总指挥部并参加天和核心舱发射任务的各参研参试单位和全体同志致以热烈的祝贺和诚挚的问候。

习近平在贺电中指出，建造空间站、建成国家太空实验室，是实现我国载人航天工程“三步走”战略的重要目标，是建设科技强国、航天强国的重要引领性工程。天和核心舱发射成功，标志着我国空间站建造进入全面实施阶段，为后续任务展开奠定了坚实基础

础。希望你们大力弘扬“两弹一星”精神和载人航天精神，自立自强、创新超越，夺取空间站建造任务全面胜利，为全面建设社会主义现代化国家作出新的更大的贡献！

中共中央政治局常委、国务院总理李克强，中共中央政治局常委、中央书记处书记王沪宁在北京航天飞行控制中心观看发射实况。

中共中央政治局委员、中央军委副主席张又侠在海南文昌航天发射场现场宣读了习近平的贺电。

刘鹤、许其亮、肖捷，中央军委委员李作成、苗华、张升民在北京航天飞行控制中心观看发射。

中国空间站是中国独立自主建造运营的载人空间站，由天和核心舱、问天实验舱、梦天实验舱三个舱段构成。天和核心舱是空间站的管理和控制中心，是发射入轨的第一个空间站舱段。根据任务安排，空间站计划于2022年完成在轨建造，具备长期开展近地空间有人参与科学实验、技术试验和综合开发利用太空资源能力，转入应用与发展阶段。

国家应急医学中心建设规划专家研讨会在京召开

4月28日下午，国家应急医学中心建设规划专家研讨会在北京召开。会议围绕国家应急医学中心建设方案和区域及省级应急医疗中心建设标准进行了深入研讨、论证。研讨会由中国工程院院士付小兵主持。应急管理部党委委员张永利出席会议并致辞。

与会专家一致认为，应急管理部建部3年多来，坚持边组建、边应急，边改革、边建设，既抓当前应急，又谋长远发展，建立健全了一批制度机制，形成了一套有效打法，实现了应急力量的优化整合，进一步提高了我国防灾减灾救灾能力，有效保护了人民群众生命财产安全。

会上，专家们就国家应急医学中心建设方案的目标定位、建强应急救治基地、完善应急医学救援体系、加强救援队伍建设和教育培训、强化应急医学研究和科技创新等方面进行深入交流、研究讨论，提出了一系列有建设性意见建议。指出，应急医学救援作为应急救援体系的重要组成部分，但是目前我国事故灾害的应急医学还缺乏系统性、体系化研究，应急医学救援体系不够健全，与及时有效应对处置重特大事故灾害的要求、推进国家应急管理体系和能力现代化建设存在较大差距。

针对存在的问题和短板，与会专家一致认为，依托应急总医院建设国家应急医学中心是可行的，十分重要且必要，有利于推动全国应急医学救援一体化，健全事故灾害应急医学体系，提高应急救援能力。国家应急医学中心建设方案站位高、思路清晰、方向明确、重点突出，具有较强的指导性、针对性和可操作性。

与会专家一致建议，加快成立国家应急医学中心，边建设、边完善、边提升，并将其建设列入国家应急管理和医疗卫生“十四五”规划，持续加大建设力度；应急总医院要进一步完善建设方案，进一步聚焦核心定位，加大软硬件投入，打造应急医学特色学科，完善全国应急医学救援网络体系，建强应急救治基地和医学救

援力量，建立培训基地，强化应急医学技术研究，推动国家应急医学中心各项建设任务落实落地。

来自解放军总医院的中国工程院院士郑静晨等有关知名专家和国家发改委、财政部、国家卫健委、中国红十字会总会等有关部门的相关负责人参加了研讨会。

市安委办组织到火炬高新区、金圆集团、中建三局 开展安全生产宣讲辅导

4月20日至24日，市安委办郑宝华副主任带队先后到火炬高新区、金圆集团、中建三局开展安全生产宣讲辅导，推动安全生产进企业。火炬高新区管委会有关部门领导、下属企业负责人和安全生产管理人员48人参加，并依托城市党建学院举办2021年应急管理业务培训班；金圆集团安全生产领导小组全体成员暨集团全体高管、各部门和各子公司主要负责人，各子公司负责安全生产部门的负责人及具体经办同志50多人参加；中建三局电子厂房事业部技术总工、安全总监及厦门片区各项目的项目经理、安全管理人员30多人参加。

会上，郑宝华副主任宣讲了习近平总书记关于安全生产一系列重要批示指示精神，引导企业准确把握新时代新要求，增强抓好安全生产工作的责任感使命感；解读了全国全市安全生产专项整治三年行动等重点任务的有关要求，围绕如何落实企业安全生产主体责任进行交流；剖析了典型事故案例的教训，加深企业各级领导、安

全管理人员对事故防范工作的认识和理解。同时，还结合“五一”节将至，针对假期安全生产工作需要注意的事项提出具体要求。

集美区减灾办联合开展防灾减灾进社区综合应急演练活动

4月23日上午，集美区减灾办、区应急局联合后溪镇政府、前进村党委、集美区519救援队走进后溪镇前进村，开展2021年度防灾减灾进社区暨防灾减灾综合应急演练活动，村两委及工作人员、辖区居民、东边小学、519救援队等共计50余人参加。

活动现场，区委宣传部、区应急局、后溪镇政府、区减灾办、厦门人保分公司等相关单位携手做好防范化解灾害风险的防灾减灾宣传。随后进行了防灾减灾宣导培训，集美区519救援队徐斌队长结合实际案例，讲明火灾的类型、强调了火灾的严重危害性和火灾预防工作的重要性，详细讲解了如何正确报警、火场逃生自救的方法、发生火灾时如何疏散等消防基础知识，提醒村民在日常生活中要规范用火用电安全、不私拉乱接电线、不在楼道堆放杂物影响畅通、电动自行车不违规停放充电等行为，共同维护村区的消防安全，营造良好的居住环境。

应急演练现场，伴随着“火情警报”第一声信号响起，全体参演人员迅速进入综合应急演练。随着信号员发出“紧急疏散”信号，应急救援分队分成应急救援、医疗救护、群众转移、物资保障、交通管制等小组赶赴受灾现场，搜救“被困”人员，“受伤”居民及时被送抵疏散区域并进行包扎治疗，大家弯下腰小步快走，按

照预定的疏散路线快速、有序地向空旷区域疏散。60秒内，全体成员安全有序地迅速地撤离火情灾害区。

本次防灾减灾综合应急演练活动，不仅让村民学会了自救和互救的知识，知道了在灾害来临的时候要采取些什么措施来减轻自己受到的伤害，也大大提高村居应急救援工作人员对突发性灾害事故的应急处置能力，增强广大居民群众防灾救灾意识和自我保护意识，减少或避免突发性灾害造成的损失，切实维护人民群众生命财产安全。

市工商联领导莅临我会考察指导工作

2021年5月7日下午，厦门市工商联（总商会）副主席林志宏，在二级调研员林必升、四级调研员吴小翠的陪同下到市应急管理协会考察指导工作并座谈。

林志宏副主席在认真听取协会常务副会长汪清波关于协会的工作以及希望市工商联指导扶持的事项汇报后，对协会强化党的建设，坚持党的组织建设与协会工作融合发展，严格财务管理制度、财务组织和监督管理，协会组织管理制度完善，工作运作良好表示高度赞赏。对协会提出希望市工商联支持协会可持续发展，促进协会加入市工商联新一届执委会，加强对外交流、争创中国5A级社会组织等事项，将带回列入议程认真研究，尽力给予支持。

针对新时期的安全生产和应急管理领域发展形势，林志宏副主席强调市工商联作为协会的主管部门，要与协会构建更加紧密的互动发展机制。并对协会工作提出三点指导意见：一是抓住党和国家

全面加强安全生产和应急管理体系和能力建设的契机，以习近平总书记关于安全生产和应急管理的重要论述为指导，以市委关于安全生产和应急管理部署要求及相关法规政策为抓手，强化党建引领，严格规范运作，促进行业规范，致力于服务我市经济社会发展大局；二是持续加强自身建设，发挥协会既有优势，更多地为全市安全生产和应急管理工作提供优质的技术支撑和安全应急培训服务，积极引导安全应急技术咨询服务机构诚信自律建设，为规范和引领行业健康发展做贡献；三是提升服务水平，强化法规政策宣导，提升宣传教育培训水平，积极助推我市应急产业的创新发展。

【会员风采】

市文旅局领导到住宅集团诚毅科技探索中心

检查指导节日旅游接待工作

5月2日下午，市文旅局党组书记、局长张权一行到住宅集团万舜公司诚毅科技探索中心检查指导节日旅游接待工作。集美区文旅局局长吴吉堂，万舜公司党总支委员、副总经理林捷兴，诚毅科技探索中心副总监何菲菲等陪同。

“五一”假期，游客出游热情高涨，国内旅游市场强势复苏。张权局长强调，要严格落实相关政策，切实做好常态化疫情防控，维护假日市场安全有序，拿出国企担当和文旅企业积极向上的精神风貌，做好旅游接待工作。

诚毅科技探索中心严格落实市文旅局的各项要求指示，加强组织领导和责任落实，确保各项工作有力有序、科学周密推进，做实做细“预约入场、查验健康码、检测体温、佩戴口罩”等常态化疫情防控的各项措施，毫不放松地做好安全生产工作，让市民游客乐享“五一”假期。

张权局长还参观了厦门市防震减灾科普教育基地和诚毅科探 STEAM 创新中心，并提供了宝贵建议。近年来，以景区业务为基础，诚毅科技探索中心大力推进青少年科普教育工作，着力发展研学、培训业务，设立酷小毅城市营地，携手中国教育科学研究院联袂打造福建省首家 STEAM 创新教育中心，全力满足幼、小、初不同年龄段学生的多样化需求。



协会微信公众号：

分 送：市民政局、市应急管理局、市安全生产专家委员会成
员、

专家、各会员单位。共印 220 份。